

Αναλυτική Γεωμετρία

Άσκηση 7

Αν $|\vec{a}| = |\vec{b}| = 1$ και $\vec{a} \cdot \vec{b} = 1/2$ Να απλοποιηθεί η παραβίαση

AB , όπου $A = [(\vec{a} \times \vec{b}) \times \vec{b}] \cdot \vec{a}$ και $B = [\vec{a} \times (\vec{b} \times \vec{a})] \times \vec{a}$

$$A = [(\vec{a} \times \vec{b}) \times \vec{b}] \cdot \vec{a} =$$

$$= ((\vec{a} \cdot \vec{b}) \cdot \vec{b} - (\vec{b} \cdot \vec{b}) \cdot \vec{a}) \cdot \vec{a} =$$

$$= (\frac{1}{2} \cdot \vec{b} - \vec{a}) \cdot \vec{a} = \frac{1}{2} \vec{b} \cdot \vec{a} - \vec{a} \cdot \vec{a} = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} - 1 = \frac{1}{4} - 1 = -\frac{3}{4}$$

$$(\vec{a} \times \vec{b}) \times \vec{y} = (\vec{a} \cdot \vec{y}) \cdot \vec{b} - (\vec{b} \cdot \vec{y}) \cdot \vec{a}$$

$$\vec{a} \times (\vec{b} \times \vec{y}) = (\vec{a} \cdot \vec{b}) \cdot \vec{y} - (\vec{a} \cdot \vec{y}) \cdot \vec{b}$$

$$B = [\vec{a} \times ((\vec{a} \cdot \vec{a}) \cdot \vec{b} - (\vec{a} \cdot \vec{b}) \cdot \vec{a})] \times \vec{a} = [\vec{a} \times (\vec{b} - \frac{1}{2} \vec{a})] \times \vec{a} =$$

$$= (\vec{a} \times \vec{b} - \frac{1}{2} \vec{a} \times \vec{a}) \times \vec{a} = (\vec{a} \times \vec{b}) \times \vec{a} =$$

(*) $\vec{a} \times \vec{a} = 0$ γιατί $\begin{vmatrix} e_1 & e_2 & e_3 \\ a_1 & a_2 & a_3 \\ a_1 & a_2 & a_3 \end{vmatrix} = 0$

δύο γραμμές ίδιες

$$= ((\vec{a} \cdot \vec{a}) \cdot \vec{b} - (\vec{b} \cdot \vec{a}) \cdot \vec{a}) \times \vec{a} = \vec{b} - \frac{1}{2} \vec{a} \quad \left\{ \begin{array}{l} \text{δεν μπορεί να το προχωρήσω} \\ \text{αλλά γιατί } \vec{a}, \vec{b} \text{ αγνώστα} \end{array} \right\}$$

Οπότε $AB = (-\frac{3}{4}) (\vec{b} - \frac{1}{2} \vec{a}) = -\frac{3}{4} \vec{b} + \frac{3}{8} \vec{a}$

Ασκηση 8

Δίνονται μοναδιαία $\vec{\alpha}, \vec{\beta}, \vec{\gamma} \in \mathbb{R}^3$ τέτοια ώστε ανα δύο έχουν ίσες γωνίες. Να εφεταβετε αν τα διανύσματα

$\vec{\alpha} + \vec{\beta} + \vec{\gamma}$ και $(\vec{\alpha} - \vec{\beta}) \times (\vec{\alpha} - \vec{\gamma})$ είναι παραλληλά

(ή ευθυγραμμικά)

(ή Γ.Ε)

Αρκεί να δούμε πως συμπεριφέρεται το εφωστέρικο γινόμενο

$$\underbrace{(\vec{\alpha} + \vec{\beta} + \vec{\gamma})}_{1o} \times \left[\underbrace{(\vec{\alpha} - \vec{\beta})}_{2o} \times \underbrace{(\vec{\alpha} - \vec{\gamma})}_{3o} \right] = \text{Όταν ένα εφωστέρικο γινόμενο είναι καλό, κάνω πρώτες}$$

$$= [(\vec{\alpha} + \vec{\beta} + \vec{\gamma}) \cdot (\vec{\alpha} - \vec{\gamma})] \cdot (\vec{\alpha} - \vec{\beta}) - [(\vec{\alpha} + \vec{\beta} + \vec{\gamma}) \cdot (\vec{\alpha} - \vec{\beta})] \cdot (\vec{\alpha} - \vec{\gamma}) = (*)$$

(αριθμός \times διάνυσμ.) - (αριθμ \times διαν.) δεν πρόχω να βγάλω

κατευθείαν 0 για αυτό + έχω με άλλα βήματα το παζάρι

Από υπόθεση ισχύει

$$\cos(\vec{\alpha}, \vec{\gamma}) = \cos(\vec{\alpha}, \vec{\beta}) = \cos(\vec{\beta}, \vec{\gamma}) \text{ και } |\vec{\alpha}| = 1, |\vec{\beta}| = 1, |\vec{\gamma}| = 1$$

$$\vec{\alpha} \cdot \vec{\beta} = |\vec{\alpha}| \cdot |\vec{\beta}| \cdot \cos(\vec{\alpha}, \vec{\beta}) = \cos(\vec{\alpha}, \vec{\beta})$$

$$\vec{\beta} \cdot \vec{\gamma} = |\vec{\beta}| \cdot |\vec{\gamma}| \cdot \cos(\vec{\beta}, \vec{\gamma}) = \cos(\vec{\beta}, \vec{\gamma})$$

$$\vec{\alpha} \cdot \vec{\gamma} = |\vec{\alpha}| \cdot |\vec{\gamma}| \cdot \cos(\vec{\alpha}, \vec{\gamma}) = \cos(\vec{\alpha}, \vec{\gamma})$$

$$\Rightarrow \vec{\alpha} \cdot \vec{\beta} = \vec{\beta} \cdot \vec{\gamma} = \vec{\alpha} \cdot \vec{\gamma}$$

$$\text{Όποτε } (*) = (\vec{\alpha} \cdot \vec{\alpha} - \vec{\alpha} \cdot \vec{\gamma} + \vec{\beta} \cdot \vec{\alpha} - \vec{\beta} \cdot \vec{\gamma} + \vec{\gamma} \cdot \vec{\alpha} - \vec{\gamma} \cdot \vec{\gamma}) (\vec{\alpha} - \vec{\beta}) -$$

$$- (\vec{\alpha} \cdot \vec{\alpha} - \vec{\alpha} \cdot \vec{\beta} + \vec{\beta} \cdot \vec{\alpha} - \vec{\beta} \cdot \vec{\beta} + \vec{\gamma} \cdot \vec{\alpha} - \vec{\gamma} \cdot \vec{\beta}) (\vec{\alpha} - \vec{\gamma}) = 0 (\vec{\alpha} - \vec{\beta}) - 0 (\vec{\alpha} - \vec{\gamma}) =$$

$$= \vec{0}$$

Ασκηση 9

Αν $\vec{a}, \vec{b}, \vec{\gamma} \in \mathbb{R}^3$ και έστω $\vec{u} = \vec{a} \times \vec{b} + \vec{b} \times \vec{\gamma} + \vec{\gamma} \times \vec{a}$

Να δείξετε ότι $\langle \vec{a}, \vec{u} \rangle = \langle \vec{b}, \vec{u} \rangle = \langle \vec{\gamma}, \vec{u} \rangle$

ή $\vec{a} \cdot \vec{u} = \vec{b} \cdot \vec{u} = \vec{\gamma} \cdot \vec{u}$ διαφορετικοί συμβολισμοί

$$\begin{aligned} \langle \vec{a}, \vec{u} \rangle - \langle \vec{b}, \vec{u} \rangle &= \langle \vec{a}, \vec{a} \times \vec{b} + \vec{b} \times \vec{\gamma} + \vec{\gamma} \times \vec{a} \rangle - \langle \vec{b}, \vec{a} \times \vec{b} + \vec{b} \times \vec{\gamma} + \vec{\gamma} \times \vec{a} \rangle = \\ &= \underbrace{\langle \vec{a}, \vec{a} \times \vec{b} \rangle}_{\text{μεικτό γινόμενο}} + \langle \vec{a}, \vec{b} \times \vec{\gamma} \rangle + \langle \vec{a}, \vec{\gamma} \times \vec{a} \rangle - \langle \vec{b}, \vec{a} \times \vec{b} \rangle - \langle \vec{b}, \vec{b} \times \vec{\gamma} \rangle - \langle \vec{b}, \vec{\gamma} \times \vec{a} \rangle \end{aligned}$$

$$(*) \quad \langle \vec{a}, \vec{a} \times \vec{b} \rangle = \vec{a} \cdot (\vec{a} \times \vec{b})$$

$$\begin{array}{l|ccc|} \vec{a} \rightarrow & a_1 & a_2 & a_3 & \\ \vec{a} \rightarrow & b_1 & a_2 & a_3 & = 0 \\ \vec{b} \rightarrow & b_1 & b_2 & b_3 & \end{array}$$

(*) Στο μεικτό γινόμενο όταν

έχω δύο ίδια διανύσματα τότε μου κάνει 0

άλλος συμβολισμός
μεικτού γινομένου

$$\ominus = \langle \vec{a}, \vec{b} \times \vec{\gamma} \rangle - \langle \vec{b}, \vec{\gamma} \times \vec{a} \rangle = (\vec{a}, \vec{b}, \vec{\gamma}) - (\vec{b}, \vec{\gamma}, \vec{a}) = 0$$

(**)

$$(**) \text{ γιατί } (\vec{a}, \vec{b}, \vec{\gamma}) = (\vec{b}, \vec{\gamma}, \vec{a}) = (\vec{\gamma}, \vec{a}, \vec{b})$$

ακολουθεί κυκλική κίνηση

ΑΣΚΗΣΗ 10

Έστω $\vec{a}, \vec{b}, \vec{\gamma} \in \mathbb{R}^3$ τέτοια ώστε $\vec{a} + \vec{b} + \vec{\gamma} = \vec{0}$. Ν.δ.ο

(i) $(\vec{a}, \vec{b}, \vec{\gamma}) = 0$

(ii) $\vec{a} \times \vec{b} = \vec{b} \times \vec{\gamma} = \vec{\gamma} \times \vec{a}$

(i) $(\vec{a}, \vec{b}, \vec{\gamma}) = \langle \vec{a} \times \vec{b}, \vec{\gamma} \rangle \stackrel{\vec{\gamma} = -\vec{a} - \vec{b}}{=} \langle \vec{a} \times \vec{b}, -\vec{a} - \vec{b} \rangle =$
 $= \langle \vec{a} \times \vec{b}, -\vec{a} \rangle + \langle \vec{a} \times \vec{b}, -\vec{b} \rangle = -\langle \vec{a} \times \vec{b}, \vec{a} \rangle - \langle \vec{a} \times \vec{b}, \vec{b} \rangle = 0$
 {μικτό γινόμενο με δύο ίδια διανύσματα }

$\vec{a} \times \vec{b} \perp \vec{a}$ άρα $(\vec{a} \times \vec{b}) \cdot \vec{a} = 0$

$\vec{a} \times \vec{b} \perp \vec{b}$ άρα $(\vec{a} \times \vec{b}) \cdot \vec{b} = 0$

(ii) $\vec{a} \times \vec{b} - \vec{b} \times \vec{\gamma} = \vec{a} \times \vec{b} + \vec{\gamma} \times \vec{b} = (\vec{a} + \vec{\gamma}) \times \vec{b} \stackrel{-\vec{b} = \vec{a} + \vec{\gamma}}{=}$
 $-(\vec{b} \times \vec{b}) = 0$

γιατί είναι μια οριζόνσια το $\vec{b} \times \vec{b}$ με δύο ίδιες γραμμές.

ΑΣΚΗΣΗ 11

Δίνονται τα $\vec{a} = (1, 1, -1)$ και $\vec{b} = (1, -1, 1)$. Να βρεθεί $\vec{\gamma} \in \mathbb{D}^3$:

"τα $\vec{a}, \vec{b}, \vec{\gamma}$ να έχουν ίδιο μέτρο, να σχηματίζουν ανά δύο ίσες γωνίες" και το $\{\vec{a}, \vec{b}, \vec{\gamma}\}$ δεδιοτεταγμένο σύστημα αναφοράς

σημαίνει ότι $(\vec{a}, \vec{b}, \vec{\gamma}) > 0$

Διαιρείται $\vec{a} \cdot \vec{b} - \vec{a} \cdot \vec{\gamma} = \vec{b} \cdot \vec{\gamma}$ (1)

↳ Το είδαμε και στη προηγούμενη ασκήση

Έστω $\vec{\gamma} = (x_1, x_2, x_3) \in \mathbb{D}^3$

$$\left. \begin{array}{l} \vec{a} \cdot \vec{\gamma} = (1, 1, -1)(x_1, x_2, x_3) = x_1 + x_2 - x_3 \\ \vec{b} \cdot \vec{\gamma} = (1, -1, 1)(x_1, x_2, x_3) = x_1 - x_2 + x_3 \end{array} \right\} \stackrel{(1)}{\Rightarrow} \vec{a} \cdot \vec{\gamma} = \vec{b} \cdot \vec{\gamma} \Rightarrow$$

$$x_1 + x_2 - x_3 = x_1 - x_2 + x_3 \Rightarrow 2x_2 = 2x_3 \Rightarrow x_2 = x_3$$

$$\vec{a} \cdot \vec{b} = (1, 1, -1)(1, -1, 1) = 1 + (-1) + (-1) = -1$$

Από (1) $\Rightarrow \vec{a} \cdot \vec{\gamma} - \vec{a} \cdot \vec{b} = 0 \Rightarrow \vec{a} \cdot \vec{\gamma} = -1 \Rightarrow x_1 + x_2 - x_3 = -1 \Rightarrow x_1 = -1$

Γνωρίζουμε ότι $|\vec{\gamma}| = |\vec{b}| = |\vec{a}|$ ή $\sqrt{x_1^2 + x_2^2 + x_3^2} = \sqrt{1^2 + (-1)^2 + 1^2} = \sqrt{1^2 + 1^2 + (-1)^2} \Rightarrow$

$$\Rightarrow \sqrt{(-1)^2 + x_2^2 + x_2^2} = \sqrt{3} \Rightarrow 1 + 2x_2^2 = 3 \Rightarrow 2x_2^2 = 2 \Rightarrow x_2^2 = 1 \Rightarrow$$

$$x_2 = 1 \text{ ή } x_2 = -1$$

Αρα $\vec{\gamma} = (-1, 1, 1)$ ή $\vec{\gamma} = (-1, -1, -1)$

Αφού σύστημα δεξιότατο $\Rightarrow (\vec{a}, \vec{b}, \vec{\gamma}) = 0$

$$(\vec{a}, \vec{b}, \vec{\gamma}) = \begin{vmatrix} 1 & 1 & -1 \\ 1 & -1 & 1 \\ x_1 & x_2 & x_3 \end{vmatrix} > 0 \Leftrightarrow x_2 + x_3 = 0 \Leftrightarrow x_2 = -x_3 \Leftrightarrow x_2 = x_3 = -1$$

↳ μια φορά θα βάλω $x_2 = x_3 = 1$ και μια $x_2 = x_3 = -1$

και ελέγχω ποια περίπτωση είναι σωστή.

... πρῶτες. Βγαίναμε ότι τελικά $\vec{\gamma} = (-1, -1, -1)$

ΑΣΚΗΣΗ 12

Έστω $\vec{a}, \vec{b}, \vec{y}, \vec{z} \in \mathbb{R}^3$. Νόμο:

$$(i) (\vec{a} \times \vec{b}) \times (\vec{y} \times \vec{z}) = (\vec{a}, \vec{b}, \vec{z}) \cdot \vec{y} - (\vec{a}, \vec{b}, \vec{y}) \cdot \vec{z}$$

$$(\vec{a} \times (\vec{b} \times \vec{y})) = (\vec{a}, \vec{y}) \cdot \vec{b} - (\vec{a}, \vec{b}) \cdot \vec{y}$$

$$(ii) (\vec{a} \times \vec{b}) \cdot (\vec{y} \times \vec{z}) = \begin{vmatrix} \vec{a} \cdot \vec{y} & \vec{a} \cdot \vec{z} \\ \vec{b} \cdot \vec{y} & \vec{b} \cdot \vec{z} \end{vmatrix}$$

{ αυτά για τους τύπους δεν κάνουμε απόδειξη }

ΑΣΚΗΣΗ 13

$|\vec{a}| = |\vec{b}| = |\vec{y}| = 1$
S.O.S

$\vec{a} \cdot \vec{b} = \vec{a} \cdot \vec{y} = \vec{b} \cdot \vec{z}$

$\vec{a}, \vec{b}, \vec{y}$ μοιραία και σχηματίζουν ένα δυο γωνία $\varphi = \pi/3$

Να υπολογιστεί η $A = (\vec{a} \times (\vec{a} \times (\vec{a} \times \vec{b}))) \times (\vec{b} \times \vec{y})$

Λαμβάνω με τύπους.

$$A = \begin{vmatrix} \vec{a} \cdot \vec{b} & \vec{a} \cdot \vec{y} \\ (\vec{a} \times (\vec{a} \times \vec{b})) \cdot \vec{b} & (\vec{a} \times (\vec{a} \times \vec{b})) \cdot \vec{y} \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} \vec{a} \cdot \vec{b} & \vec{a} \cdot \vec{y} \\ 0 & 0 \end{vmatrix} = 0 \quad (**)$$

$\vec{a} \cdot \vec{b}$ αριθμός $\vec{a} \cdot \vec{y}$ αριθμός
 $(\vec{a} \times (\vec{a} \times \vec{b})) \cdot \vec{b}$ αριθμός $(\vec{a} \times (\vec{a} \times \vec{b})) \cdot \vec{y}$ αριθμός

$\vec{a} \cdot ((\vec{a} \times \vec{b}) \times \vec{b})$ $((\vec{a} \cdot \vec{b}) \cdot \vec{a} - (\vec{a} \cdot \vec{a}) \cdot \vec{b})$

(*) Όταν αλλάζω εσωτερικό με εξωτερικό γινόμενο πρέπει να αλλάζω και την παρενθεση γιατί αλλιώς θα έχω αριθμο x διανυσμα που δεν γίνεται!

Ένω στο μέτρο γινόμενο δεν έχω πρόβλημα με την παρενθεση

$\vec{a} \cdot \vec{b} = |\vec{a}| \cdot |\vec{b}| \cdot \cos(\vec{a}, \vec{b}) = \cos(\pi/3) = 1/2$

(**) - παλιός = $\begin{vmatrix} 1/2 & 1/2 \\ -3/4 & -1/4 \end{vmatrix} = -\frac{1}{8} + \frac{3}{8} = \frac{2}{8} = \frac{1}{4}$